

抓实用好普法责任制 形成齐抓共管大格局

64家普法成员单位主动领题,自治区分管厅级领导走进直播间,谈认识、晾举措、晒成绩、找问题、商对策,充分展现各部门“八五”普法经验成效。日前,由自治区党委宣传部、自治区党委依法治区委员会办公室、自治区司法厅联合开办的《“八五”普法进行时》系列融媒体直播访谈节目圆满落幕,这在自治区普法工作中尚属首次。

近年来,自治区司法厅抓实用好“谁执法谁普法”普法责任制,在搭平台、建制度、提素质、强联动等方面久久为功,党委领导、政府实施、人大政协监督、部门各负其责、全社会共同参与的“大普法”工作格局初步形成。

搭好平台 同声部宣传

据了解,《“八五”普法进行时》直播期间,自治区司法厅构建“网、屏、端、微”新媒体矩阵,通过新闻媒体以及司法厅“北疆普法”视频号等平台同步在线播放、播报,累

计超2.2亿人次在线收听、收看,节目覆盖面广、受众多、影响大,成为宣传“八五”普法和各单位工作的主要阵地、核心平台、精品窗口,营造出了“八五”普法强大声势。

据介绍,自治区司法厅还建立了“7+N”宣传模式,精心设计组织开展党的二十大精神、宪法、民法典等7项重大主题普法宣传活动,组织相关单位“强强联合”,动员82家普法责任单位开展“每月一主题”普法活动,充分发挥了重大主题宣传活动的示范带动作用。各普法责任单位紧紧围绕党和政府中心工作,大力宣传高质量发展、优化营商环境、生态保护、对外开放、未成年人保护、反电信诈骗等方面的法律法规,构建了纵横交错、全面覆盖的普法网络格局。

抓好重点 同频率推进

法治建设的根基在基层,难点在乡村。自治区司法厅始终把法治乡村建设作为法治内蒙古建设的重要内容和推进实施乡村振兴战略的务实举措,通过实施“全区

守法普法示范旗县(市、区)”创建、“民主法治示范村(社区)”创建、“学法律示范户”“法律明白人”培养三大工程,打通全面依法治区的“最后一公里”。

为推进精准普法工作,提升普法针对性和实效性,自治区司法厅还建成了“智慧普法”大数据平台,涵盖了普法需求获取、普法需求分析、普法宣传阵地、普法成效考核4个模块,覆盖自治区、盟市、旗县、乡镇、村居五级,共连接各级司法行政机关及普法责任主体4239家,平台用户量达158.37万个。自治区司法厅还在全区组织开展好“万屏联动普法、法治惠及百姓”公益宣传活动,利用盟市及旗县(市、区)800余块户外公益大屏开展普法宣传活动,播放法治宣传教育标语、视频、公益广告,为群众学法用法提供更为便捷的途径。

定好制度 同标准评估

2023年是“八五”普法中期评估年,2023年9月,自治区组成9个评估组,由厅

级领导担任组长,分别对各盟市及自治区直属单位、企业和高等院校开展评估工作。各地各部门针对评估组提出的意见和建议,均认真制定了整改措施,进一步提升普法工作实效。

在丰富普法方式上,自治区总工会在开展讲座、培训,提供咨询和发放普法材料等常规方式的基础上,开展了“职工乌兰牧骑+普法”“法治情景剧进工地”等演出活动,并组建了226支法律服务小分队,深入平台企业和项目工地,根据新就业形态劳动者和农牧民工的实际需求,开展具有针对性的法治宣传教育,累计服务新就业形态劳动者3.9万人次、农牧民工12.1万人次。

2022年,自治区已将普法工作与依法治区各项工作同步推进。截至目前,82家自治区直属单位已纳入“四制度一评议”考评范围,通过“清单管理、普法提示、协调指导、评估反馈”的闭环管理模式,推动“谁执法谁普法”责任制落地落实。
(内蒙古自治区党委依法治区办秘书处提供)

祥龙启新 踏梦前行

——包头稀土高新区人民法院迎新春党建文化汇演活动侧记

本报记者●刘琪 通讯员●齐浩越



合影留念。



独唱《故乡的影》。



擒敌拳《渴望光荣》。



独唱《大海》。



大合唱《阳光总在风雨后》。



游戏《心有灵犀》。

为丰富干警精神文化生活,提高团队凝聚力,近日,包头稀土高新区人民法院特别举办“祥龙启新、踏梦前行”迎新春党建文化汇演活动。该院党组书记、院长吴燕出席活动并致辞,院领导班子和全体干警、干警家属、第三方工作人员出席活动。活动现场气氛热烈,节目形式多样,展现了法院干警朝气蓬勃、团结协作的精神风貌。

活动伊始,吴燕代表院党组向全体人员致以诚挚的祝福与感谢。她表示,回首过去,每一次满意的服务、每一份公正的判决、每一个高效的执行都离不开所有人的辛勤付出。展望未来,全体人员要坚持党的绝对领导,保持初心、能动司法,以高质量司法服务保障高质量发展。

联欢会上,一支优美的舞蹈

拉开了汇演的序幕。干警们或合唱或独唱,用饱满的情感和悠扬的歌声,表达了对祖国的热爱与祝福。舞蹈节目同样异彩纷呈,干警们身着盛装或轻盈跃动或激情澎湃,为观众带来了民族舞、街舞等不同类型的舞蹈表演。随后的二胡、萨克斯等乐器演奏节目将现场气氛推向高潮,让干警们感受到传统文化带来的心灵震撼。

此次文化汇演活动不仅丰富了法院干警的文化生活,提高了艺术修养,更加强了干警之间的交流与沟通。

包头稀土高新区人民法院将继续关注干警的文化需求,以党建为引领,进一步加强法院文化建设,提高干警综合素质,为人民群众提供更加优质高效的司法服务。(本版图片由郁佳俊摄)